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中国电子商务快递市场如何应对外资开放
近年来，我国网购市场规模从2006年的300多亿元增长到2013年的1.85万亿元。在网购市场蓬勃发展的背后，离不开快递业的支撑。快递的发展得到了 国家的高度重视和支持，包括快递服务在内的邮政业被纳入国家鼓励发展的产业目录，纳入营业税改征增值税试点，快递被写入政府工作报告等。网络购物、快递业 成为了中国经济闪耀的“双子星”。2014年10月20日，我国快递服务企业累计业务量突破100亿件，快递件量仅次于美国，位居全球第二，我国正从“快 递大国”向“快递强国”迈进，在这个过程中，快递业应更加重视“总量”背后的深层次问题，如“质量”、“结构”、“健康度”等，提升我国快递行业的“含金 量”。
2014 年9月24日召开的国务院常务会议，决定进一步开放国内快递市场、推动内外资公平有序竞争，强调要坚持放管结合，确保快递行业有序健康发展，并提出推进快 递与电子商务、制造业联动发展，与综合交通运输体系顺畅对接，支持解决城市快递车辆通行难等问题。该决定对中国快递业发展具有里程碑式的意义，也引发了我 国快递业的集体思考：“狼”来了，怎么看？怎么办？如何与“狼”共舞。以下是个人的思考和看法。
观点一：国内电商物流总体格局已定，市场开放不会对国内行业格局造成重大影响。
从 快递件量来看，据《2013年邮政行业发展统计公报》显示，中国外资快递（含国内和国际）业务量约1.1亿件，占我国快递件量的1.2%左右，民营、国有 快递企业占绝对份额。从快递业务收入来看，外资快递市场收入占12.3%，是件量份额占比的10倍左右。外资快递业务的“含金量”、附加值高于民营、国有 企业，值得关注。国内快递企业应更多思考，如何拓展“高附加值”的快递产品和服务。
观点二:全世界国内快递业务基本为本国企业包揽，这种情况仍未改变。
中国：2013年，从快件量来看国内快递占据绝对份额。外资件量仅占1%左右。
美国：FedEx、UPS和美国邮政USPS占国内业务近90%份额。
欧盟、日本市场，本国的企业占快递行业主流，没有出现外资企业占主流的情况。
观点三:交通运输等支撑行业开放程度与电商物流业息息相关，外资快递企业可能会直接参与铁路干线资源的竞争。
2001年中国加入WTO，对铁路开放有所承诺，但对航空并未承诺。对铁路运输的承诺是，入世后三年内允许外资拥有多数股权；六年内，允许设立外资独资子公司。在航空运输服务上的承诺包括：航空器的维修和保养；计算机订座系统服务。
2005 年，中国政府兑现承诺，完全放开了外资在中国经营国际快递的政策，当时我国快递业务隶属商务部管辖，商务部对外资公司的运营并无限制。2009年颁布实施 的新《邮政法》明确规定，外商不得投资经营信件的国内快递业务，并同时规定邮政管理部门审查快递业务经营许可的申请。《邮政法》某种程度上限制了外资快递 中国化的步伐，2010年至2012年底，四家巨头才陆续通过了国家邮政局对中国快递业务经营许可的审核。但几家外资快递巨头的重心仍然是国际快递市场。
2014 年8月1日，我国开通了京广、京沪“快递专列”，加上5月份已率先开行的沪深电商专列，铁路总公司为快递业量身定制的首批三对六列电商专列已经全部投入运 营。对快递企业来讲，铁路运输更具成本优势，以北京到广州为例，汽运的成本是0.5～0.7元/公斤，航空运输的成本高于1元/公斤，铁路运输只要 0.3～0.5元/公斤。从北京寄出的快件会在21个小时内抵达珠三角，消费者则以陆运的价格享受到相当于航空运输的服务。未来，则有望开通高铁货运专 列。预计，在铁路领域外资将与国内快递企业展开角逐。
观点四:市场主体增加将对国内一些高端快递物流企业形成一定冲击，国内快递如何借跨境电商“走出去”。
DHL(德 国敦豪)、FedEx(美国联邦快递)、UPS(美国联合包裹)和TNT(荷兰天地)是国际四大快递巨头，占全球国际快递业务份额约80%。目前，DHL 在中国市场国际快递占有率达到40%左右；UPS每周约有200个航班将中国与全球市场连接起来，服务网络覆盖超过国内330个城市。在联邦快递官网上看 到，国内业务价目表已赫然显示，其运费与本土快递企业运费价格差距甚微。
未来，中国的跨境电子商务将会迎来跨越式的增长，我国本土快递巨头应把握跨境电商大发展机遇，开展全球快递布局和资源整合，向快递价值链金字塔“塔尖”迈进。
观点五:有助于物流快递行业集中提升。为了扩张网点，跨国企业可能进行更多并购。
随 着互联网、云计算、大数据等新兴技术要素在快递领域的运用普及，即便不对外资全面开放，国内的快递企业也会进入加速洗牌期，大而强的企业通过兼并重组，会 干掉一大批小企业，外资的进入会加速这个进程。与此同时，外资快递企业的进入，会增加我国快递能力供给，一定程度上缓解我国快递供需矛盾。
电商快递未来的发展趋势
再过几天又将迎来2014“双十一”——中国网民购物狂欢节，却是快递业的“大考”。据国家邮政局预计，今年“双十一”期间快件业务量比去年同期能增长将近五成，最高日处理量将达到9000万件，比去年增长也接近40%。
快 递企业如何应对“爆仓”？顺丰速运设计推出了分仓备货的产品，合作商家可与顺丰进行系统对接，再根据商家自身情况，选择顺丰在我国多区域的仓库位置、数量 及各仓库库存，实现库存存储、调拨作业、订单发货、包裹配送一条龙服务。申通快递进行了分流计划，其中京广线和江浙沪皖线的运量较大，引入第三方车辆来进 行配送。韵达、中通、圆通等快递企业则租用了临时场地，来满足快件的转运和派送，力争以最快的速度分流快件。
未 来，电商快递发展之路将更多依靠创新驱动，加大科技投入，建立“健康和谐”的电子商务快递生态系统，以支撑电子商务走向全球化、农村化的需要。如加大基础 设施和科技应用投入力度，加快创新快递服务方式，智能快件箱、便利店自提等新型投递模式的推广应用，实现下单、支付、查询、投递等服务的智能化、便利化。
同 时，加速快递与其他产业深度融合，探索“跨界”合作。如金融、铁路、航空、电子商务、新能源汽车制造等，在供应链综合金融支付、高铁运件、快递专用车辆研 发等领域的有所突破。在这些领域，期待外资进入能够带来更为成熟的经验和好的做法，共同实现快递业的“中国梦”，助力中国由“快递大国”向“快递强国”迈 进。
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